

ЮАР: ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ СЕГОДНЯ

В.Г. ШУБИН

Доктор исторических наук
Институт Африки РАН

Ключевые слова: ЮАР, БРИКС, АНК, выборы, ксенофобия, студенческие волнения

Из событий, произошедших в ЮАР в последние годы, можно выделить три важнейшие: саммит БРИКС (группы, включающей Бразилию, Россию, Индию, Китай и Южную Африку) в г. Дурбане/«Теквии»*, кончина Нельсона Манделы и всеобщие выборы.

Пятый саммит БРИКС, состоявшийся 26-27 марта 2013 г. в г. Дурбане, в родной для президента ЮАР Джекоба Зумы провинции Квазулу-Наталь, по предложению руководства этой страны состоялся под девизом - «БРИКС и Африка: партнерство в целях развития, интеграции и индустриализации». По его итогам были не только приняты Этеквинская декларация и план действий, но и подписаны в присутствии лидеров БРИКС ряд соглашений, в т.ч. о софинансировании инфраструктурных проектов в Африке. В рамках многостороннего сотрудничества был создан Деловой совет БРИКС и принята декларация об учреждении Совета экспертических центров (*Think Tank Council*) стран этой группы¹.

По инициативе ЮАР в рамках саммита был также проведен Форум диалога с африкан-

скими лидерами по теме «Раскрывая потенциал Африки: сотрудничество БРИКС и Африки в сфере инфраструктуры», в котором участвовали главы государств и правительств, возглавляющие африканские континентальные и региональные организации и их непосредственные руководители, включая председателя Комиссии Африканского Союза южноафриканку Нкосазану Дламини-Зума.

К сожалению, такое выдающееся событие, как саммит БРИКС, неадекватно было отражено в наших СМИ**. Смакуя конфликт, а правильнее сказать, недоразумение между местными службами и охраной российского президента, они не уделили должного внимания ни работе саммита, ни подписанной в ходе визита Декларации о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Россией и ЮАР.

Можно добавить, что за встречей в Дурбане последовали визит Зумы в Россию в мае 2013 г., новая встреча двух президентов во время шестого саммита БРИКС в июле 2014 г. в г. Форталеза (Бразилия) и еще три визита южноафриканского лидера в нашу страну: рабочий в августе-сентябре 2014 г., на празднование 70-летия Победы в мае 2015 г.

и для участия в седьмом саммите БРИКС в Уфе в июле.

В условиях, когда страны БРИКС испытывают значительные экономические трудности, раздаются голоса о том, что эта ассоциация не оправдала возлагавшихся на нее ожиданий. Однако, выступая в Уфе, Джекоб Зума был более оптимистичен. Он отметил, что «и Южная Африка, и Африканский континент выиграли от нашего экономического сотрудничества с партнерами по БРИКС». Общий объем торговли ЮАР с ними с 268 млрд randов в 2011 г. вырос до 382 млрд в 2014 г., а общий объем торговли стран БРИКС с Африкой удвоился с 2007 г. и в 2015 г., по прогнозам, достигнет \$500 млрд².

Как и проведение саммита БРИКС в Дурбане, реакция на кончину Манделы и прощание с ним при участии лидеров десятков стран вновь подтвердила, что эта страна занимает особое место не только в Африке, но и на международной арене³.

БОЛЕВЫЕ ТОЧКИ: АНКАНДА И МАРИКАНА

У власти в Южной Африке уже более 20 лет находится Африканский национальный конгресс (АНК), но при этом он выступает в союзе с двумя другими организациями - Конгрессом южноафриканских профсоюзов (КОСАТУ) и Южноафриканской

* «Теквии» - название метрополии, в состав которой ныне входит Дурбан (прим. авт.).

** Впрочем, можно ли их назвать нашими, когда, по словам председателя одного из комитетов Госдумы В.А. Никонова, 62% их принадлежит иностранным гражданам (прим. авт.).

коммунистической партией (ЮАКП), которая самостоятельно в выборах не участвует.

Тот факт, что АНК пользуется поддержкой значительного большинства и что оппозиция не может составить ему реальной конкуренции, был подтвержден на всеобщих выборах, состоявшихся в мае 2014 г., хотя они, пожалуй, оказались наиболее трудными для этой партии за годы ее нахождения у власти, прежде всего, потому, что в каждом из членов этого «тройственного альянса» проявились сложности.

Напомним, что в конце 2007 г. Джекоб Зума пришел к руководству АНК, когда на съезде этой партии он одержал победу над тогдашним президентом страны Табо Мбеки, получив поддержку 60% делегатов. В 2009 г. Зума уверенно занял пост президента ЮАР, а затем в декабре 2012 г. на съезде АНК в г. Манганунг (Блумфонтейн) получил еще большую поддержку, чем пятью годами ранее, - более 70% делегатов.

Впрочем, второй кандидат - тогдашний заместитель президента АНК (и ЮАР) Кхалема Мотланте практически не вел кампании за свое избрание. На свою «старую» должность он не претендовал, и вторым лицом в правящей партии стал Сирил Рамапоса.

Как и Мотланте, он ранее занимал посты генсека Национального профсоюза шахтеров, а затем генсека АНК и даже был вторым после Манделы в списке этой партии на выборах 1994 г., хотя на пост заместителя президента ЮАР в последний момент был выдвинут не он, а Табо Мбеки. После завершения работы Конституционной ассамблеи, в которой он председательствовал, в 1997 г. занялся бизнесом и добился, хотя и не сразу, больших успехов, превратившись в миллиардера, по мень-

шей мере, «рандового». Впрочем, два других кандидата на пост заместителя президента АНК (а потенциально после следующих выборов и президента страны) - Мосима «Токио» Сехвале и Мэтью Поса тоже были успешными бизнесменами.

Тем не менее, на конференции АНК явно проявилась озабоченность невысоким темпом социально-экономических преобразований, что нашло выражение в принятии положения о «второй фазе перехода от апарtheidного колониализма к национально-демократическому обществу», которая «будет характеризоваться решительными действиями по экономической трансформации и демократической консолидации, критически важных как для улучшения качества жизни всех южноафриканцев, так и для осуществления строительства нации и социального сплочения»⁴. По словам Зумы, должен произойти «радикальный сдвиг» в сторону большего участия государства в экономике, особенно в горнорудной области⁵.

Приход Джекоба Зумы на высшие посты в правящей партии, а затем и в стране рассматривался многими в ЮАР как «левый поворот» или хотя бы «потенциал для левого поворота». Однако ныне вряд ли есть основания для таких суждений, более того, во время его второго срока «правления» политическая ситуация в стране осложнилась.

В своей предвыборной кампании АНК активно использовал два юбилея - свое 100-летие, отмечавшееся в течение всего 2012 г., и 20-летие установления демократического устройства в ЮАР в апреле 1994 г. Но в политическом лексиконе, особенно у противников правительства, преобладали два других понятия - Нканда и Марикана.

В первом случае речь шла о строительстве за государственный счет нескольких объектов в усадьбе (если использовать привычную для нас терминологию) Джекоба Зумы на его родине, в Нканде, в провинции Квазулу-Наталь.

Расследование по этому вопросу проходило несколько месяцев, но по какой-то причине его результаты в виде почти 450-страничного доклада Общественного защитника (омбудсмена) Тули Мадонсельы были опубликованы именно в разгар предвыборной кампании. В нем утверждалось, что часть произведенных за счет государства расходов - на строительство центра для посетителей, краала (загона для скота), птичника, плавательного бассейна - нельзя было оправдать по существующему в ЮАР Закону о ключевых национальных объектах, к которым относится и эта усадьба, и предлагалось, чтобы Зума хотя бы частично выплатил их в казну⁶. Естественно, такой доклад стал «подарком» для оппозиции.

Однако позднее министр полиции Нати Нхлеко, ответственный за «ключевые объекты», заявил, что в докладе Мадонсельы расходы преувеличены в пять раз и что в любом случае президент не должен их компенсировать⁷. Его позиция получила поддержку большинства членов парламента.

Во втором же случае речь идет о настоящей трагедии. 16 августа 2012 г. возле платиновой шахты Марикана в Северо-Западной провинции ЮАР от пуля полиции погибли 34 и были ранены 78 рабочих-шахтеров, участвовавших в забастовке с требованием увеличить их зарплату в три раза (!). Еще в предыдущие дни в условиях жесткого противостояния в этом районе были убиты 10 человек, в т.ч. двое поли-

цейских и двое служащих компании «Лонмин».

Эта трагедия вызвала огромный резонанс в стране, ее сравнивали с расстрелом демонстрации африканцев в Шарпевилле в 1960 г. Жесткой критике были подвергнуты действия полиции. Характерно, однако, что и в этой обстановке правительство не стало «заметать сор под ковер», по решению президента была создана комиссия по расследованию во главе с видным юристом, бывшим судьей Верховного апелляционного суда (кстати, белым) Яном Фарламом, которая имела право допрашивать полицейских, шахтеров, правительственных чиновников и служащих компаний. При этом ее заседания были публичными, они показывались по телевидению.

Первоначально предполагалось, что комиссия будет работать в течение четырех месяцев, но ее работа затянулась на два с лишним года, заключительный 660-страничный доклад был передан президенту страны в апреле 2015 г., а опубликован еще позднее - в июне. В докладе была дана детальная критическая оценка действий компании «Лонмин»*, полиции, профсоюза, организовавшего забастовку, и предложены меры по недопущению подобных инцидентов⁸. Не все остались довольны результатами расследования, но можно сказать, что и в связи с этой трагедией государственное устройство ЮАР продемонстрировало свой демократический характер.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЛАН РАЗВИТИЯ

Трагедия в Марикане затмила важнейшее событие в политической и экономичес-

кой жизни ЮАР - публикацию за день до этого, 15 августа 2012 г., подготовленного после двух лет работы Национальной плановой комиссией при президенте ЮАР Национального плана развития (НДР) - «Наше будущее. Сделай так, чтобы оно заработало. 2030» (*Our future - make it work. 2030*)⁹.

Этот обширный документ, состоящий из почти 500 страниц, провозглашает своей основной целью «уничтожение бедности и уменьшение неравенства». В НДР анализируется состояние экономики ЮАР, влияющие на нее факторы, в т.ч. внешние, и определяются пути для достижения поставленных целей. В частности, предусматривалось увеличение числа занятых с 13 млн в 2010 г. до 24 млн в 2030 г., и рост доходов на душу населения - с 50 тыс./randов до 120 тыс. randов¹⁰. Приходится, однако, отметить, что выполнение намеченных планов идет медленнее, чем ожидалось. Так, в 2015 г. рост экономики ожидается лишь на 1,5%, хотя в Плане предусматривалось 5,4%¹¹.

После подготовки проекта НПР указанная комиссия в течение шести месяцев провела «публичные консультации с целью достижения консенсуса и уточнения плана»¹². Тем не менее, говорить о реальном консенсусе не приходится. Наиболее критически по отношению к плану высказались крупнейшее профсоюзное объединение КОСАТУ и отдельные входящие в него отраслевые профсоюзы. Так, в дискуссионном документе, подготовленном руководством КОСАТУ, говорилось: «НДР предлагает косметические реформы экономической структуры, нацеленные, в лучшем случае, на дерасиализацию владения собственностью, а не на преобразование структуры экономики»¹³.

Еще ранее различия в видении будущего страны и путей к нему проявились на состоявшейся в июне 2012 г. политической конференции АНК. Хотя требования национализации шахт не были на ней приняты, поскольку было решено, что такие шаги без компенсации оттолкнули бы инвесторов, а потратить огромные средства на компенсацию было бы нереально, поддержано получило предложение о «вмешательстве государства».

С этой целью предусматривается, что единая государственная горнорудная компания должна контролировать государственные доли в предприятиях горнорудной отрасли¹⁴, при этом высказывалось мнение, что эта доля должна составить до 30%. Такая компания - Африканская корпорация по разведке, добыче и финансам уже была создана в марте 2011 г., но первоначально со скромной целью - обеспечить углем входящие в госсектор электростанции¹⁵. Да и к настоящему времени государству принадлежат лишь две шахты - по добыче угля и алмазов¹⁶.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ

Несмотря на нападки, АНК вновь одержал на выборах убедительную победу, набрав 62,15% голосов, лишь на 3,5% меньше, чем пятью годами ранее. Однако при этом следует учитывать, что лишь менее 60% граждан ЮАР, имеющих право голоса, воспользовались им, поэтому общее количество голосов, полученных АНК, было даже меньше, чем на первых всеобщих выборах 20 годами ранее.

Второе место вновь заняла возглавляемая премьером Западного Кейпа Хелен Зилле партия Демократический альянс (ДА), которая существенно укрепила свои позиции не только в этой провинции, но и

* Кстати, членом правления и владельцем части акций компании «Лонмин» был в то время Сирил Рамапоса (прим. авт.).

в экономическом центре ЮАР - провинции Хаутенг. Да и в целом по стране она получила на 5,5% голосов больше - 22,23%, прежде всего за счет мелких партий, из которых некоторого успеха добилось лишь Объединенное демократическое движение (ЮДМ) Банту Холомисы, считающиеся в ЮАР борцом с коррупцией.

Однако сразу же после выборов Да столкнулся с неприятной ситуацией: «восходящая звезда» этой партии африканка Линдиве Мазибуко, возглавлявшая ее фракцию в Национальной ассамблее, предпочла парламентскому креслу студенческую скамью в магистратуре одного из американских университетов¹⁷.

Третьей, неожиданно для многих, с 6,35% голосов стала партия, созданная лишь за несколько месяцев до выборов, в октябре 2013 г., - «Борцы за экономическую свободу» (ЭФФ)¹⁸. Ее возглавил бывший руководитель Молодежной лиги АНК Джулиус Малема, первоначально активно выступавший на стороне Зумы в конфликте с Табо Мбеки, а затем начавший критиковать его с «левых», лучше сказать, с популистских позиций, выступая за «экономическую свободу» (отсюда - и необычное название партии) и требуя, в частности, национализации горнорудной промышленности страны.

Руководству АНК в этих условиях пришлось прибегнуть к административным мерам, Малема был исключен из этой организации и стал создавать собственную. При этом следует отметить, что сам он ведет отнюдь не «пролетарский» образ жизни, и против него прокуратурой выдвинуты обвинения в коррупции, мошенничестве и рэкете, всего по 54 пунктам¹⁹.

Выдвигались в адрес руководства ЭФФ и серьезные по-

литические обвинения. Так, Балеке Мбете, национальный председатель АНК и спикер Национальной ассамблеи заявила: «Эти люди (ЭФФ) не работают с людьми этой страны в одиночку, они пешки в большой схеме, где участвуют некоторые западные правительства»²⁰.

Впервые на выборах принимала участие еще одна новая партия - «Аганг» (в переводе с языков *сесуту* и *сетсвана* - «Построим»), созданная Мампелой Рампеле, получившей в свое время известность, прежде всего, как подруга Стива Бико, видного противника режима апартеида, погибшего в 1977 г. вскоре после ареста. Однако незадолго до их проведения было объявлено, что Рампеле будет кандидатом на пост президента от Демократического альянса.

Фотография двух целующихся женщин-лидеров - ее и Хелен Зилле - обошла Интернет и печать, но этот «однополый брак» (а в ЮАР они, между прочим, разрешены) между ней и Зилле продлился лишь три дня, и «Аганг» выступил на выборах самостоятельно. Партии удалось все же получить два места в Национальной ассамблее, но, как ни странно, Рампеле отказалась занять одно из них.

Да и сама Зилле в мае 2015 г., сохранив за собой пост премьера провинции Западный Кейп, уступила место лидера партии молодому африканцу Ммуси Маймане*. Этот шаг рассматривается не иначе, как попытка избавиться от образа Да как партии, прежде всего, белых. Свои амбициозные планы руководство Да связывает ныне с предстоящими в 2016 г. местными выборами, ставя своей целью отвоевать у АНК «Большую пятерку» - пять крупных городов, в т.ч. Йоханнесбург и Тсване (Преторию)²¹.

Полное поражение потерпел отколившийся ранее от АНК Конгресс народа, за который проголосовало в десять с лишним раз меньше избирателей, чем в 2009 г. Половину голосов потеряла и Партия свободы Инката во главе с бывшим «главным министром» бантустана Квазулу Гатшай Бутелези, претендовавший когда-то на роль лидера африканцев страны.

Таким образом, АНК удержал твердое большинство в парламенте, однако не будет ошибкой сказать, что в Южной Африке растет разочарование результатами его правления, в т.ч. в рядах самой этой партии и особенно ее союзников.

Руководство «радикального» Национального профсоюза металлистов (НУМСА), насчитывающего свыше 300 тыс. членов, не только подвергло правительство критике за принятие «такого неолиберального документа, как Национальный план развития»²², но и инициировало принятие на конференции этого профсоюза решения об отказе в поддержке АНК на выборах. Вслед за этим НУМСА заявил о планах создания широкого оппозиционного движения и «революционной партии рабочего класса» на основе марксизма-ленинизма²³.

Год спустя, в декабре 2014 г. был сформирован оргкомитет новой организации - Объединенного фронта (ОФ). Представляется, что его основатели рассчитывали повторить успех Объединенного демократического фронта (ОДФ), объединившего три десятилетия назад широкую оппозицию режиму апартеида. Однако сразу же стало явным различие между этими фронтами. В отличие от ОДФ, новый фронт создает-

* Маймане наряду с получением диплома магистра государственной администрации Витватерсrandского университета закончил магистратуру по теологии в Университете Уэльса (*прим. авт.*).

ся сверху и при этом не слишком успешно: его учредительная конференция трижды откладывалась, и сроки ее проведения должны быть определены лишь в конце октября. Что же касается создания новой партии, практически конкурента ЮАКП, то дальше деклараций о намерениях дело пока не пошло.

Нужно, однако, отметить, что создание ОФ не обошлось без участия видных в прошлом членов компартии. В состав его оргкомитета вошел Ронни Касрилс - бывший член Политбюро, занимавший ряд постов в правительстве при Манделе и Мбеки, а его национальным секретарем стал бывший официальный представитель компартии Мазибуко Джара, еще ранее исключенный из ее рядов²⁴.

Уже этот факт заставляет рассмотреть место и роль компартии в нынешней ЮАР. Было бы неверно говорить о «расколе» в ЮАКП или хотя бы об «отколе» от нее сколь-либо существенной части членов. Напротив, ее численность за последние годы резко выросла - до 240 тыс.²⁵ Несколько десятков членов ЮАКП являются депутатами парламента, пятеро, в т.ч. генсек партии Блейд Нзиманде и ее председатель Сензени Зоквана - министрами и трое - заместителями министров. Однако необходимо пояснить, что все они избраны или назначены на свои посты как члены АНК, хотя в последнее время, в частности в молодежной организации компартии, выдвигаются предложения об участии в выборах самостоятельно, а не только в рамках Конгресса.

Перед руководством ЮАКП стоит дилемма: многие в партии, по меньшей мере, сдержанно относятся к НДР, но как члены правительства они должны его выполнять. Так, например, заместитель генсека Джереми Кронин пи-

сал, что «НДР не является готовым для осуществления планом, он, скорее, видение. Он состоит из некоторых полезных подходов и рекомендаций, привлекательных, но непроверенных предложений, резюме давно уже принятых программ и многое другого. Он вставлен между вызывающим смущение поэтическим вступительным разделом («Мудрость наших лидеров - наша, потому что мы чувствуем нашу мудрость в их мудрости...») и неумелой попыткой представить теорию социального контракта... С самого начала ЮАКП предупреждала против превращения НДР в предмет поклонения или стремления свергнуть его, как статую Саддама Хусейна в Багдаде. Все серьезные планы должны допускать относительные изменения, исходя из опыта»²⁶.

В то же время, по словам С.Рамапосы, Кронин, как заместитель министра, «работает вместе с ним по реализации программ, которые изложены в Национальном плане развития»²⁷.

Еще сложнее ситуация в профсоюзном движении. Руководители НУМСА после исключения этого профсоюза из КОСАТУ стремятся привлечь ряд других союзов для создания новой общенациональной «социалистической» федерации. Таким образом, амбициозные планы руководства НУМСА предусматривают создание альтернативы всем трем компонентам возглавляемого АНК альянса. К тому же критическую позицию по отношению ко всем им занял снятый с поста генсека КОСАТУ Звелинзима Вави, пользовавшийся популярностью среди рабочих.

КТО СТАНЕТ НОВЫМ ПРЕЗИДЕНТОМ?

Новый президент ЮАР будет избран парламентом после

очередных выборов, которые состоятся в 2019 г. Но поскольку ожидается, что и в то время АНК будет иметь большинство в парламенте, реально имя будущего главы государства должно определиться двумя годами ранее - на очередном съезде АНК, когда будет избран президент этой партии.

Нынешний президент Джекоб Зума регулярно подвергается не только критике, но и прямым нападкам в печати ЮАР, а она, как правило, является «либеральной», оппозиционной правительству АНК. Однако есть и другие настроения. На конференции Молодежной лиги АНК произвучало предложение о выдвижении Зумы на пост президента конгресса на третий срок. При этом его сторонники поднимали вверх руки с тремя отогнутыми пальцами, сигнализируя поддержку этой инициативы²⁸.

В отличие от конституции ЮАР, устав АНК, действительно, не предусматривает ограничений по срокам пребывания на посту ее высшего руководителя, но стоит напомнить, что именно подобные действия Табо Мбеки вызвали процесс, закончившийся его отставкой и с поста президента страны. Более того, во время состоявшегося в октябре 2015 г. Генерального совета АНК Зума прямо заявил, что «никогда не будет участвовать в выборах на третий срок в качестве лидера партии, даже если организации АНК будут просить его». Высказал он также мнение, что еще не время заниматься вопросом преемственности в АНК²⁹.

Однако тема эта отнюдь не закрыта. К настоящему времени наиболее вероятным кандидатом на пост президента как по партийной, так и по государственной должности считается заместитель Зумы - Сирил Рамапоса.

О политических взглядах С.Рамапосы существуют противоречивые мнения. В бытность генсеком Национального профсоюза шахтеров он открыто выступал за социализм, но позднее, уйдя уже с государственных постов, превратился в весьма успешного бизнесмена. В связи с этим, заслуживает внимание его ответ на вопрос, является ли он по-прежнему социалистом: «Да. Но я придумал свою собственную фразу, которая во многом показывает, кем я являюсь. Я социалист, но я работаю в капиталистическом мире. Поэтому я капиталист с социалистическим инстинктом»³⁰.

Но в ЮАР сильны и настроения в пользу избрания на пост лидера АНК (и, соответственно, затем президента страны) женщины. Об этом недавно открыто заявила избранная на пост президента Женской лиги АНК министр социального развития Батабиле Дламини³¹. При этом наиболее часто упоминают имя Нкосазаны Дламини-Зума, которая ранее в ЮАР занимала несколько министерских постов.

Руководство АНК осознает проблемы, возникающие в рядах этой организации в условиях сложной социально-экономической ситуации. «Коррупция (будь то мнимая или реальная), фракционность, политическая недисциплинированность и использование денег, чтобы подорвать внутренние демократические процессы, были определены как представляющие очень серьезную и реальную опасность для единства и сплоченности АНК», - заявил недавно Гведе Манташе, генсек Конгресса (и член ЦК ЮАКП)³². Не приходится удивляться поэтому, что численность ее членов упала с момента празднования в январе 2012 г. столетия АНК с 1 млн до 769 тыс.³³

Одним из наиболее драматических событий в жизни ЮАР за последнее время была прокатившаяся по ряду городов страны в апреле 2015 г. волна ксенофобии, жертвами которой стали несколько человек (и иностранцев, и южноафриканцев), а тысячи граждан других африканских стран бежали из ЮАР или были депортированы как нелегальные мигранты.

Причинами такого кризиса была неудовлетворенность значительной части населения, прежде всего, африканцев, низкими темпами социально-экономических преобразований, а поводом послужило довольно неразумное выступление «короля» зулусов Гудвила Звелитини, который предложил иностранцам «собрать свои пожитки и вернуться в свои страны»³⁴.

АНК и его союзники сделали многое для противодействия этой волне - от проведения демонстраций в защиту мигрантов до привлечения армии в помощь полиции. В то же время была начата Операция «Фиела» - кампания по наведению порядка, в ходе которой 9 тыс. иностранцев были арестованы, а 15 тыс. человек, не имевших соответствующих документов, высланы из ЮАР³⁵.

Вслед за этим во второй половине октября последовали студенческие волнения, вызванные значительным, более чем 12%-ным повышением платы за обучение в ряде университетов. Массовые демонстрации, сопровождавшиеся в некоторых случаях стычками с полицией, состоялись возле парламента в Кейптауне, возле штаб-квартиры АНК в Йоханнесбурге и, наконец, 23 октября возле «Юнион Билдингс» - резиденции президента в Тсване.

Решение о повышении платы было принято руководством университетов, ректоры

которых нередко получают зарплату выше, чем министры и даже президент, но «стрелки были переведены» на правительство, и Джекоб Зума был вынужден лично заявить о нулевом повышении платы за обучение в будущем учебном году³⁶.

Рост напряженности в политической жизни ЮАР вызывает вопросы о возможности влияния на ситуацию внешних сил. Иногда распространяются, скажем прямо, неубедительные «теории заговора». Но недавно появилась, кажется, и более серьезная информация на этот счет. Агентство государственной безопасности ЮАР подтвердило, что оно вынуждено расследовать обвинения в сотрудничестве с ЦРУ ряда видных лиц - упомянутых выше Тулии Мадонселья, Линдиве Мазибуко и руководителя профсоюза АМ-КЮ Джозефа Матунджвы, организовавшего забастовку в Марикане³⁷.

О результатах этого расследования пока не сообщалось, но не приходится сомневаться в том, что позиция правящей в ЮАР партии по международным проблемам (а в партийных документах она выражается более «открыто», чем в официальных заявлениях дипведомства) не может не беспокоить определенные силы на Западе. Например, в Дискуссионном документе, подготовленном к предстоящему заседанию Национального политического совета АНК, говорится: «Россию не пощадил гнев западного империализма во главе с США... Война, идущая на Украине, - не об Украине. Она имеет цель Россию. ...соседей России мобилизуют на то, чтобы они заняли враждебную позицию против Москвы и заманивают в Европейский Союз и НАТО»³⁸.

Поэтому не приходится удивляться, что укрепление

отношений между ЮАР и Россией и, в частности, дружественные отношения, сложившиеся между президентами двух стран, вызывают, по меньшей мере, раздражение у «прозападных» деятелей. Например, подписание в сентябре 2014 г. Соглашения о стратегическом партнерстве в атомной энергетике между Россией и ЮАР вызвало волну негативных комментариев в СМИ ЮАР. Так, ведущая «либеральная» газета «Мейл энд Гардин» преподносила это соглашение как «секретную сделку» между двумя президентами, хотя текст соглашения был размещен в от-

крытом доступе на сайте «Росатома»³⁹.

* * *

ЮАР, как и любая другая страна, сталкивается на своем пути с разного рода проблемами, вызываемыми как внутренними, так и внешними причинами. Но при каждом посещении ее автору бросается в глаза различие между реальной ситуацией и картиной, рисуемой в т.н. международных СМИ, где, по выражению Блейда Нзиманде, «Южная Африка постоянно изображается всегда в пяти минутах до полуночи, всегда на грани краха и превраще-

ния в “несостоявшееся государство”»⁴⁰.

В опровержение этому приведем лишь один аргумент. Нередко в «нашей» печати, да и в досужих разговорах сетуют о «вытеснении» белых из ЮАР. На деле же ситуация там «с точностью до наоборот»: в страну за пять лет вернулось 359 тыс. эмигрантов⁴¹, в абсолютном большинстве белых. И уже этот факт позволяет южноафриканцам и их друзьям, несмотря на все сложности, с оптимизмом смотреть в будущее.

1 <http://kremlin.ru/news/17752>

2 <http://www.gov.za/speeches/president-jacob-zuma-7th-brics-summit-during-plenary-session-9-jul-2015-0000>

3 Подробнее см.: Шубин В.Г. Товарищ Нельсон Мандела // Азия и Африка сегодня. 2014, № 4. (Shubin V.G. 2014. Comrade Nelson Mandela // Aziya i Afrika segodnya. № 4) (in Russian)

4 Declaration of the 53rd National Conference of the ANC - <http://www.anc.org.za/events.php?t=53rd%20National%20Conference%20-%20Mangaung>

5 <https://za.news.yahoo.com/africa-needs-radical-shift-address-inequalities-zuma-180610754.html>

6 <http://www.publicprotector.org/library%5Cinvestigation-report%5C2013-14%5CFinal%20Report%2019%20March%202014%20.pdf>

7 <http://ewn.co.za/2015/07/21/Nhleko-dismisses-Madonsela-Nkandla-report>

8 Marikana Commission of Inquiry: Report on matters of public, national and international concern arising out of the tragic incidents at the Lonmin mine in Marikana, in the North West Province - <http://107.6.66.171/Full%20Report%20of%20the%20Marikana%20Commission%20of%20Inquiry.pdf>

9 <http://www.npconline.co.za/pebble.asp?relid=25>

10 Ibid., p. 34.

11 <http://www.treasury.gov.za/documents/mtbps/2015/mtbps/speech.pdf>

12 <http://www.npconline.co.za/pebble.asp?relid=25>, p. 483.

13 Summary of Critique of the National Development Plan. March 2013, p. 11.

14 African National Congress Recommendations from the 4th National Policy Conference. June 2012, p. 35 - <http://www.anc.org.za/list.php?t=Policy%20Documents>

15 <http://mg.co.za/article/2011-02-25-sa-launches-state-mining-company>; <http://www.cefgroup.co.za/aemfc/>

16 <https://www.enca.com/south-africa/government-insists-state-owned-mining-companies-will-profit>

17 <http://mg.co.za/article/2014-05-10-lindiwe-mazibuko-quits-da-as-parliamentary-leader>

18 <http://www.electionresources.org/za/>

19 <http://www.iol.co.za/news/crime-courts/npa-clarifies-male-ma-s-criminal-charges-1.1667253#.VBHSvWN2ggI>

20 <http://mg.co.za/article/2015-02-14-mbete-eff-are-pawns-of-the-west-who-want-to-control-sa>

21 Mail and Guardian, 4 September 2015.

22 Numsa still flustered by NDP, Marikana. October 18, 2013.

23 <http://mg.co.za/article/2015-04-29-how-will-workers-party-work>

24 <http://www.dailymaverick.co.za/article/2014-12-15-left-revival-united-front-takes-flight-as-udf-2-0-but-fails-to-ignite/#.VgLNCpcpqzk>

25 SACP Central Committee Report to the 3rd Special National Congress as delivered by the General Secretary Dr Blade Nzimande - See more at: file:///g/%D0%A0%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%80%D0%8D%D0%80%D0%82%D0%BE%D1%80/2015%20D0%9D%D0%80%20D0%8B%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%85%D0%BD%D0%8B%D0%80%D5/%D0%A1%D1%82%D0%80%D1%82%D1%8C%D1%8F%20%D0%84%D0%BB%D1%8F%20%D0%90%D0%88%D0%90%D1%81%D0%85%D0%80%D0%83%D0%82%D0%8E%D0%90%D0%A0/SACP%20Central%20Committee%20Report%20to%20the%203rd%20Special%20National%20Congress%20as%20delivered%20by%20the%20General%20Secretary%20D0%80%D0%82%D0%80%D1%82%D1%8C%D1%8F%20%D0%84%D0%BB%D1%8F%20%D0%90%D0%88%D0%90%D1%81%D0%85%D0%80%D0%83%D0%82%D0%8E%D0%90%D0%A0/M1MOMeNa.dpuf

26 <http://www.news24.com/Opinions/Jeremy-Cronin-responds-to-Trevor-Manuels-attack-on-the-SACP-20150719>

27 <https://www.enca.com/south-africa/government-will-not-turn-away-ndp-ramaphosa>

28 <http://citizen.co.za/768228/third-term-for-zuma-shot-down-in-flames/>

29 <http://ewn.co.za/2015/10/11/Zuma-rules-out-3rd-term-even-if-ANC-begged-him>

30 <http://mg.co.za/article/2015-09-10-is-ramaphosa-still-a-shoo-in>

31 <http://mg.co.za/article/2015-09-21-political-ill-discipline-a-danger-to-anc-unity-mantashe>

32 Ibidem.

33 <http://www.iol.co.za/news/politics/pics-anc-4th-national-general-council-1.1927774#VizUWCspqzk>

34 <http://constitutionallyspeaking.co.za/xenophobic-statement-is-king-zwelithini-guilty-of-hate-speech/>

35 Mail and Guardian...

36 <http://www.news24.com/SouthAfrica/News/Zero-increase-in-fees-Zuma-20151023>

37 <http://www.sabreakingnews.co.za/2015/07/27/ssa-still-investigating-madonsela-cia-spy-claims/>

38 http://www.anc.org.za/docs/umrabulo/2015/ngc_disc_docsy.pdf

39 <http://mg.co.za/article/2015-02-12-exposed-scary-details-of-secret-russian-nuke-deal>

40 <http://www.sacp.org.za/main.php?ID=4810>

41 <http://homecomingrevolution.com/south-africa/>